



САРА – ВЫСОКИЕ СТАВКИ

Первоисточники

Первая из четырех праматерей, Сара – благородная и сильная женщина. Покинув свой дом, семью и народ, она отправляется с Авраамом в Каанан и в Египет, чтобы избежать голода. Ее необычайная привлекательность подсказывает Аврааму дважды (ложно) представить ее как сестру, дважды взятую в плен монархами с тем, чтобы снять с Авраама страх за его собственную жизнь. Авраам извлекает выгоду из этих перестановок, наживая состояние и стада.

На протяжении всей ее жизни, Сара является объектом божественного соучастия. Когда «Б-г вспоминает» или «наблюдает» за Сарой, текст указывает на исключительное внимание (Бытие, 21:1). Смеясь над поразительным превращением пожилой супружеской пары - от бесплодия к возможности зачать, Сара рожает Ицхака в девяностолетнем возрасте. В классовом конфликте с ее служанкой – египтянкой Агарь, она становится отправной точкой в родословной Еврейского Народа. Тора воздает ей за это должное, «и цари народов произйдут от нее» (Бытие, 17:16). Ее стремительная гибель, последовавшая за прерванной попыткой принесения в жертву ее долгожданного ребенка Ицхака, покрыта тайной и догадками. Убитый горем после внезапной гибели Сары, Авраам наследует первый объект еврейской собственности в Каанане для того, чтобы достойно похоронить Сару в Пещере Махпела.

Библейские источники

1 Некоторое время спустя искушал Бог Авраама и сказал ему: «Авраам! Он сказал: вот я.» 2 И сказал Бог: «Возьми сына твоего, единственного твоего, которого ты любишь, Исаака; и пойди в землю Мориа и там принеси его во всесожжение на одной из гор, о которой Я скажу тебе...»

9 И пришли на место, о котором сказал ему Бог; и устроил там Авраам жертвенник, разложил дрова и, связав сына своего Исаака, положил его на жертвенник поверх дров. 10 И простер Авраам руку свою и взял нож, чтобы заколоть сына своего. 11 Но Ангел Господень воззвал к нему с неба и сказал: Авраам! Авраам! Он сказал: «Вот я». 12 Ангел сказал: не поднимай руки твоей на отрока и не делай над ним ничего, ибо теперь Я знаю, что боишься ты Бога и не пожалел сына твоего, единственного твоего, для Меня». (Бытие, 22)

1 Жизни Сариной было сто двадцать семь лет 2 И умерла Сара в Кириаф-Арбе, что ныне Хеврон, в земле Канаанской. И пришел Авраам рыдать по Саре и оплакивать ее. (Бытие, 23)



**“Biblical Women”
By Dr. Bonna Devora Haberman**

א וַיְהִי אֶתְהֵר הָלֵל הַיּוֹם נִסְחָה אֶת-אֶבְרָהָם; וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים וְיִאמֶר הָנָנִי. בְּ וַיֹּאמֶר
קְח-נָא אֶת-בָּنֶךְ אֶת-יְחִידָךְ אֲשֶׁר-אֶהֱבָת אֶת-יִצְחָק וְלֹר-לֹךְ אֶל-אֶרְץ הַמִּרְיָה; וְהַעֲלֵה שֶׁם לְעֵל אֶחָד
הַחֲרִים אֲשֶׁר אָמַר אֲלֵיכֶם. ... ט וַיֹּבֶן אֶל-הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַר לוֹ הַלְּהִים וַיַּבְנֶן שֶׁם אֶבְרָהָם אֶת-
הַמִּזְבֵּחַ וַיַּעֲרֶר רַאשֵּׂה קָרְבָּנוֹת אֲשֶׁר-יָצַק בָּנוֹ וַיַּשְׁמֶן אֶת-עַל-הַמִּזְבֵּחַ מִמְּעָל לְעַצִּים. י וַיַּשְׁלַח
אֶבְרָהָם אֶת-יַדָּו וַיַּקְרֵב אֶת-הַמִּזְבֵּחַ לְשֵׁחָט אֶת-בָּנָו. יא וַיַּקְרֵב אֶלְיוֹן מֶלֶךְ יְהוָה מִן-הַשָּׁמִים וַיֹּאמֶר
אֶבְרָהָם אֶת-בָּנָו; וַיֹּאמֶר הָנָנִי. יב וַיֹּאמֶר אֶל-תְּשַׁלֵּח יְדֵךְ אֶל-הַכְּבָשׂ וְאֶל-מִתְעַשׁ לוֹ מִאוֹתָה; כִּי עַתָּה
יִדְעָתִי כִּי-יָרָא אֶל הַיּוֹם אֶתְהָה וְלֹא חִשְׁכַּת אֶת-בָּנֶךְ אֶת-יְחִידָךְ מִמְּנִי. ... (בר' כב)

א וַיְהִי חִי שָׂרָה מֵאָה שָׁנָה וְעֶשֶׂרִים שָׁנָה וְשֶׁבַע שָׁנִים--שְׁנִי חִי שָׂרָה. בְּ וַתָּמָת שָׂרָה בְּקָרְבָּת אֶרְבָּעָה
הַוְּקָרְבָּן--בָּאָרֶץ כְּנָעָן; וַיַּבְנֶן אֶבְרָהָם לְסֶפֶד לְשָׂרָה וְלִבְכָּתָה. (בר' כג)

Какова связь между смертью Сары и несостоявшимся пожертвованием ее ребенка?

Вопросы для обсуждения

Смерть Сары описывается в заключение одного из самых знаменитых библейских текстов – акеды, «связывания Исаака». Готовность отца и его намерение принести в жертву своего сына сопоставляется с объявлением о смерти Сары. Раши, средневековый комментатор, объединяет некоторые традиционные комментарии. «Смерть Сары подробно излагается сразу же после акеды, поскольку, когда она узнала, что ее сына вызвали на жестокое убийство, душа ее перенеслась на небо и она умерла» (по .Бытию, 23:2).

В соответствии с текстом, Б-г намеревается испытать преданность Авраама – как Авраам будет реагировать на приказ Б-га принести в жертву своего ребенка. С точки зрения Раши, не является ли признаком слабости тот факт, что Сара умерла в результате этого испытания? Как вы можете объяснить такой исход?

Что касается определения линии наследования Авраама, Б-г велит Аврааму слушаться голоса Сары (Бытие, 21:12). Некоторые мудрецы причисляют Сару к тем, кто одарен даром пророческого видения (пр. Ялкут Шимони 247, 42). Если это так, то она с самого начала знала о путешествии Авраама и Ицхака. Возможно, она торгуется с Творцом так же, как Авраам, когда он спасает Содом и Гоморру? (Бытие, 18:17-33)? Возможно, она предлагает взять ее жизнь взамен жизни ее ребенка? Или может быть, ее душа женщины, которая дает жизнь, не может более страдать и оставаться на земле, в то время как божественный Творец желает человеческой жертвы. Таким образом смерть Сары утверждает ее осуждение безнравственности приказа Б-га?

Согласно Исаие (45:7), божественный Творец является также источником зла: «Я образую свет и творю тьму, делаю мир и произвожу бедствия; Я, Господь, делаю всё это».



“Biblical Women” By Dr. Bonna Devora Haberman

Одной из проблем монотеизма является точка зрения, что Один божественный является источником как зла, так и добра. Возможно, Сара задает вопрос, насколько вообще разумна жизнь, если Творец одновременно является Разрушителем?

Каковы испытания на верность в современной еврейской жизни? И что означает пройти испытание Б-га?

Ссылки для справок

Комментарии Авивы Цорнберг о смехе Сары – по ссылке

<http://www.matan.org.il/oll/parsha-vayera.html>

Теория Савины Дж. Тойбал о статусе Сары как жрицы приводится полностью по ссылке

http://myjewishlearning.com/history_community/Ancient/TheStoryTO/Patriarchs/BiblicalSarah.htm

Книга Марека Хальтера *Сара: Роман* представляет воображаемую версию библейских историй. Для обсуждения в группе обратитесь к ссылке

<http://readinggroupguides.com/guides3/sarah1.asp>

Согласно современному мидрашисту, Сара обладала даром предсказания, который позволял ей предвидеть события в истории Израиля и она могла предложить свои молитвы и благословления для будущего. Они по-прежнему остаются в силе. Несомненно, в способности предвидения она стоит выше, чем Авраам. Вот почему иногда ее знают, как предсказательницу Исках. «И произнесла Исках божественное имя и превратилась в голубя» © Все права сохранены, Говард Шварц

<http://www.icmidrash.org/livingt/aie.htm>

Краткие выводы

В этом эпизоде, желание служить божественному преданно и смиленно входить в конфликт с другими человеческими ценностями, с самой жизнью. Сара находится на полях текста об Акеде. Исходя из традиционного библейского комментария, вполне вероятно, что Сара попадает в ловушку в драматичном, с высокими ставками, испытании. Ее непоколебимая приверженность исполнить божественное обещание плодородности Еврейского народа вступает в противоречие с приказом, угрожающим погубить только начавшего жизнь ребенка. Вполне возможно, что Сара пересматривает условия подчинения Б-гу; она использует свою этическую силу с тем, чтобы заново определить границы еврейской ритуальной практики.



ICJW Online Study Program

“Biblical Women”
By Dr. Bonna Devora Haberman

Методологические вопросы

Этот процесс комментирования основан меньше на том, что записано в тексте, чем на том, чего в тексте не хватает. Любопытство и точно используемая креативность являются важными составляющими для плодотворного изучения Торы.

Контакт

Просьба направлять вопросы и комментарии Д-ру Бонне Деворе Хаберманн по адресу bonnadevora@gmail.com